

第五次经济大普查来了—— 无锡：1.2万余普查员九、十月 开展入户登记

本报讯（晚报记者 陶洁/文 还月亮/摄）每五年一次的经济普查已经开始了！9月19日上午，无锡市第五次全国经济普查领导小组办公室、无锡市统计局、国家统计局无锡调查队在无锡经开区海岸城举办第十四届“中国统计开放日”现场活动。本届统计开放日以“经济大普查，数说新时代”为主题，宣传第五次全国经济普查的意义和作用，让更多群众了解统计知识、感受统计工作，营造配合第五次全国经济普查的良好社会氛围。

此次经济普查是对无锡近五年经济社会发展的一次“全面体检”和经济数据大盘点。全国经济普查是一项重大的国情国力调查，与人口普



查、农业普查组成我国三大周期性普查项目。按照《全国经济普查条例》规定，经济普查每5年进行一次，国务院决定于2023年开展第五次全国经济普查。此次普查统筹开展投入产出调查，全面调查我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，摸清各类单位的基本情况，掌握国民经济行业间经济联系，客观反映推动高质量发展、构建新发展格局等方面的新进展，为加强和改善宏观经济治理、制定中长期发展规划、全面建设社会主义现代化国家，提供科学准确的统计信息支持。

在活动现场，普查员代表以歌曲、朗诵等形式分享了自己在“大国体检”第一线的生动经历，郑重宣誓将在工作中严格执行普查方案，依法履行普查职责，坚持实事求是，绝不弄虚作假，尊重普查对象，严守保密纪律，爱岗敬业，恪尽职守，确保普查数据质量，圆满完成普查任务。

“这次经济普查摸底对企业观察国家新发展理念，推动高质量发展具有重要意义。”巴奴火锅江苏区负责人介绍，普查员在上门采集时，一定积极主



动配合，按时、如实地提供真实准确的普查数据。记者从现场了解到，为扎实做好我市第五次全国经济普查工作，无锡3月中旬在省率先成立56个部门组成的第五次全国经济普查领导小组办公室，4-6月选取锡山区鹅湖镇开展省级综合试点、进行全流程实战模拟检验，7月全面完成市、县级市（区）、镇（街道、开发区）三级普查机构组建，成立村（社区）普查小组，8月组织选聘普查员、普查指导员开展培训和考核。当前，全市经济普查工作已全面进入“地毯式”清查环节，共计1.2万多名普查指导员、普查员将在9-10月期间，对广大企事业单位、个体经营户等清查对象逐一入

户走访，分类填报清查表，摸清全市从事二、三产业活动法人、产业活动单位和个体户的经营状况、属性信息，在此基础上形成单位普查底册，为明年1月1日开展的普查正式登记打下坚实基础。

面对各类市场主体总量拔节生长，数字经济和各类新经济、新动能蓬勃壮大的发展情况，我市在本次经济普查的组织实施过程中，突出“数智赋能”导向，加大了AI智能语音等数字技术在各环节的应用力度，推进现代信息技术与经普工作有机融合，助力找全找实、查全查准。目前，无锡第五次全国经济普查进展扎实有序。

30余年和数字结缘的谢萍： 退休的她再次穿起“蓝马甲”

“你好，我是之前和您预约的普查员，这是我的证件。”最近，锡城大小商户里时不时会出现身着蓝马甲的普查员的身影。正值第五次全国经济普查，无锡已经进入单位清查阶段。这些“小蓝人”走街串巷，不分日夜地进行着普查工作，58岁的谢萍也在其中。她和数字结下不解之缘，曾经获得第三次全国经济普查省级先进个人、无锡市第四次全国经济普

查优秀个人等荣誉。

“妈妈做了30多年的统计工作，可以说和数字有着特别的缘分。”在谢萍女儿邹子涵的回忆里，妈妈总是很忙。2018年，第四次全国经济普查期间，谢萍作为太湖街道经普办负责人，一直奔波在路上。“我现在还记得妈妈在办公室里左手拿座机，向领导做情况说明，右手执手机，和同事进行问题解答的情景。”在家中，每当妈妈接到工作电话报出一长串数字时，邹子涵都敬佩不已，“妈妈的工作压力比较大，时常有忙起来顾不上吃饭、胃不舒服的时候，但她从不抱怨，总说做一行爱一行。”

如今，退休后的谢萍再次义务投身到第五次全国经济普查工作中，带领着年轻的普查员们走进一个个商户，“退休了也可以继续为街道做点事情，希望我的经验能帮上他们的忙。”

“公司规模目前多大？”“雇佣了几名员工？收入如何？”普查工作事无巨细，需要普查员们巨大的耐心。“我们每个人每天要走20家商户，有些商户老板出差不在，有些商



右一为谢萍



户搬走了联系不上，还有的商户会对我们的身份产生疑虑，这些都是需要去努力克服的。”谢萍认为，除了数据不能出错，沟通技巧和共情能力也十分重要。经开区某企业法人怀疑调查员的身份多次拒绝配合，在大家都束手无策的时候，谢萍却并没有放弃，而是接过电话和她聊了起来。经过谢萍耐心的沟通，才得知其公司实际经营者是其女儿，母女俩在养老、育儿方面存在矛盾。谢萍将心比心地和她慢慢聊着，建议母女俩可以多和所在社区沟通，“现在不少社区都有居家养老和爱心托管班等服务，多了解参与也许能解决不少家庭问题呢。”就这样，在和调查对象一点点建立信任的过程中，谢萍完成了她的普查工作。她的工作就如同那些报表一样，平凡却不可或缺，默默守护着经济普查的准确性与公正性。

（毛岑岑/文 图片由受访者提供）

科普日活动启动 近距离感受 治太“黑科技”

本报讯 把全太湖尽收眼底是什么体验，“治太”成果如何，其中有哪些“黑科技”……9月17日-23日，以“提升全民科学素质，助力科技自立自强”为主题的2023年全国科普日活动在全国开展。昨天上午，水利部太湖流域水治理重点实验室、上海幸福太湖水研究发展基金会、无锡市水利局在南京水利科学研究院河湖治理研究基地启动“科技治水，幸福太湖”主题科普活动。

本次科普活动将持续至23日，活动期间，太湖流域水治理重点实验室（滨湖区南湖大道1653号）面向公众免费开放。

当日的启动仪式现场，不仅展示了“治太”成果，太湖风风流全湖区物理模型（“迷你版”太湖）；数字孪生太湖地区水网；像“听诊器”一样，可以探测河湖水陆状况的“无人船”；能够控藻、灭藻的科技装备等也集中“亮相”。公众如果想一站式了解相关知识，近距离参与相关互动体验活动，可以通过“南科院河湖治理研究基地”微信公众号预约报名。

据介绍，除重点实验室开放外，活动期间，还将开展专家科普讲座、科普“五进”（进社区、进校园、进企业、进机关、进农村）等活动，向公众普及太湖流域水治理最新科研成果及相关水情教育知识，进一步增强公众关注“治太”工作、参与太湖保护的意识。（刘娟）